

ENTREPRENEURS' DAILY

版 第 217 期 总第 11185 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

2024年8月25日 星期日 甲辰年 七月二十二

每周时评 | Observation



中国家电 凭什么全球"圈粉"

■ 子房先生

这个夏天,中国品牌很"燃"。欧洲杯赛场 上,海信 VAR 显示屏助力裁判精准判罚;巴 黎奥运会上,艾比森户外 LED 大屏比传统屏 幕降低约 20%能耗……近日,海关总署发布 的数据显示:今年前7个月,包括电扇、洗衣 机、吸尘器、微波炉、液晶电视等在内的家电 累计出口 4091.9 亿元,同比增长高达 18.1%, 高出全国出口整体增速 11.4 个百分点。

从 2023 年 3 月到 2024 年 7 月, 我国家 电出口已连续 17 个月实现同比正增长。应当 看到,我国家电在海外实力"圈粉",正是我国 外贸国际竞争力不断增强的重要表现。

我国拥有全球产业门类最齐全、产业体 系最完整的制造业。比如,广东是全球规模最 大、品类最齐全的家电制造业中心,家电制造 业营收规模占全国比重超40%。广东目前已 形成深圳、佛山、东莞、珠海、中山、惠州、湛江 为聚集地的家电产业集群。在这里,企业生产 可以实现"就地取材",既能保证产能供应稳 定可靠, 也能让产业集群的协同优势快速转 化为产品市场优势。

我国家电企业普遍是在充分竞争中成长 起来的。从城镇到乡村,从平价到高端,从大 众市场到细分领域……有国内超大规模市场 为依托, 企业一旦研发推出有竞争力的创新 产品,"市"途和"钱"途自然不可限量。不妨观 察那些备受外国消费者青睐的 made in china,它们以合适的价格、实用的功能、安全的 性能,契合了不少外国消费者的需求。产品热 销的背后, 正是一家家中国企业通过不断自 主创新,在海外"乘风破浪"的真实写照。

进一步看,家电产业焕发新生机,再次说 明不能忽视和放弃传统产业。党的二十届三 中全会审议通过的《中共中央关于进一步全 面深化改革、推进中国式现代化的决定》要 求,"以国家标准提升引领传统产业优化升 级,支持企业用数智技术、绿色技术改造提升 传统产业"。以空调为例:目前,我国空调产品 的产量占据全球产量的80%以上。产品质量 "过硬",与我国房间空调强制性能效标准历 经 4 次升级,实现标准国际"领跑"密不可分。

如今,精准规划路径叠加拖布自清洁,升 级版扫地机器人让日常清洁更轻松; 搭载全 新传感器的空气净化器,不仅噪声小、耗能 低,还能远程一键除醛送风……新一代家电 产品为我们提供了品质生活新选择。对于广 大家电企业来说,不妨借着今年家电"以旧换 新"的政策东风,无论是研发国产设备,还是 改进工艺流程,抑或优化库存管理,努力在高 端化、智能化、绿色化上下功夫,生产出更多 有竞争力的产品,才能更好满足国内外消费

本报监督公台 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 举报电话:028-87344621



企业家日报社



三重卤、更、味

责编:周君 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com 战略合作:双汇集团





企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

劳务品牌向优图强

5小时20分钟——每年7月,54岁的穆 建林会从浙江省建德市出发,搭乘高铁,一路 向北,直抵北京。

在京郊,穆建林承包了10个大棚。土壤 消毒施底肥、整地做畦、定植覆膜、植株管理、 采摘销售……守着20亩地,他要在这里工作 至来年5月。

穆建林的家乡建德,被称为"中国大棚草 莓之乡",已有40余年草莓种植历史。以建德 为起始点, 在地图上绘制草莓师傅的异地务 工"通勤线路",会发现 1.3 万名建德草莓师 傅,把"莓"好"播种"到了全国 27 个省区市, 甚至远至乌兹别克斯坦等国。

改革开放以来,伴随着大量农村劳动者 外出务工,劳务经济兴起。历经多年积累,一 批批具有地域特色、行业特征、技能特点,就 业带动力强的劳务品牌活力涌现,成为推动 产业发展、推进乡村振兴的有力支撑。

2021年,《关于加快推进乡村人才振兴 的意见》《"十四五"就业促进规划》《关于劳务 品牌建设的指导意见》接连印发,将"培育一 批叫得响的劳务品牌"作为乡村振兴重要内 容、稳定扩大农村劳动力就业规模的重要手 段,纳入国家规划高位推进,并明确"规模促 发展""精准提质量"等具体目标。

近年来,我国劳务品牌组织化、专业化程 度不断提高,就业规模和产业容量持续扩大。 人力资源和社会保障部统计数据显示, 目前 我国劳务品牌约为 2000 个, 呈现区域分布 广、产业覆盖全、行业渗透强的发展态势。

记者近日在浙江、湖北、贵州、青海、甘 肃、河北等地采访发现,各地加大投资力度, 提高劳务服务"含技量";加强规范化培育,提 升劳务品牌"含金量";通过规模化输出,打造 就业"金名片";优化品牌生态圈,集聚发展要 素促进产业升级,带动区域发展。

劳务品牌迈向高质量发展, 正在为全面 推进乡村振兴,促进高质量充分就业,满足人 民日益增长的美好生活需要,促进经济社会 高质量发展提供更多助力。

技能开发强"内核"

7月3日,青海拉面现代产业学院落地 青海省海东市。

海东,是"化隆拉面师"劳务品牌孵化地, 拉面从业人员约 16.9 万人。来自西北内陆的 街边味道,在此前40余年间向东部沿海地区 延展,征服越来越多城市人的舌尖味蕾。数据 表明,海东农民纯收入的54%来自拉面相关 行业。

据了解,成立青海拉面现代产业学院,主 要为解决青海拉面产业发展和现代快餐连锁 行业复合型人才匮乏等问题。

与此相似,为给贵州"正安吉他工匠"品 牌持续注入人才"活水",当地职校在全国首 开"乐器维修与制作"专业;为更好培育四川 "自贡彩灯工匠"品牌,全国首家彩灯学院落 地自贡;为丰富湖北"潜江龙虾工"品牌人才 供给, 当地职校创建龙虾学院, 开设餐饮管 理、市场营销、烹调等专业……梳理各地叫得 响的劳务品牌,不难发现:提高技能含量,是 推动劳务品牌迈向高质量发展的关键。

"加强劳务品牌建设,核心是'人的建 设'。"中国劳动和社会保障科学研究院就业 创业研究室副研究员曹佳告诉记者, 劳务品 牌的发现培育、发展提升、壮大升级,前提是 构建多元化、多层次的人才队伍体系。

多地以技能培训和能力提升为着力点, 依托各类培训机构、职业院校开展劳务品牌 相关职业技能培训,努力提升从业人员整体 素质。培训、考级、持证上岗,成为劳务品牌从 业者职业进阶的共同路径。

以建德为例,当地制定"建德草莓师傅" 人才品牌培育实施方案,与中国科学院、中国 农业大学、上海产业技术研究院浙江创新院 等院校合作,培训"会种能教"的建德草莓师 傅。目前,队伍规模已达7000余人。

有的地方通过建设技能大师工作室和专 家工作室,打造高技能人才培养基地,加强对 劳务品牌技能带头人的培养。比如,贵州正安 加大力度培养"吉他大师"。目前,当地已成功 申报省级吉他大师工作室1间,市级吉他大 师工作室 13 间,以一流的技术技能水准助推 "吉他世界工厂"引领行业发展潮流。

"不断实现劳动者从'卖力气'向'凭技 能'转变,增强相关劳务品牌从业人员在劳动 力市场上的竞争力, 可以更好满足就业市场 对技能型人才的需求,有效缓解就业结构性 矛盾。"曹佳说。

"建立健全人才队伍结构体系,实现劳务 服务高质量和可持续,应着力打造两个晋级 链。"中南财经政法大学教授、劳务品牌发展 研究中心研究员李波表示,一是"(学)徒-(技)工-(工)匠-(技)师-(技能大)家"的"技 能技艺技巧晋级链",优化劳动力要素资源。 二是"劳务服务的个体小组-包工队-小微企 业主-规模以上企业主-领军企业家"的"创新 创业晋级链", 打造关联产业市场经营主体, 强化关联产业创新能力。

"建设一流产业技术工人队伍,应注重建 立以技能技艺和创新创业为主轴, 强调职业 修养、行业贡献、经典杰作的人才评价体系,

合力推动区域特色劳务品牌发展提升,为新 时代城乡融合发展提供高素质的人力资源支 撑。"李波说。

规范培育提质效

近日,人力资源和社会保障部颁布了10 个国家职业标准。由湖北省黄冈市蕲春县申 报的"保健艾灸师"榜上有名。将"蕲春艾灸 师"劳务品牌专项技能提升为国家职业标准, 这在全国尚属首例,意味着艾灸师将从"就业 创业"向"职业行业"转变。

在此之前,由"莫干山民宿管家"劳务品 牌孵化地——浙江省湖州市德清县于 2022 年申报的"民宿管家"已纳入国家职业分类大 典,这是全国首个由县级政府申报的新职业。 从职业申报到标准开发,德清和蕲春的"先人 一步",释放出对劳务品牌规范化培育、强化 "质量保证"信号。

"当前,部分劳务品牌存在技术评价标准 不统一,行业准入制度、资质认定制度、监管 制度建设不足,服务质量、服务流程、收费标 准不统一等问题。"曹佳说。

"在劳动力资源较为丰富的情况下,劳务 品牌是用人单位衡量劳动者(尤其是农村转 移劳动力)工作能力的'过滤分拣器'。"李波 认为,高质量发展和高品质生活追求,对劳务 品牌发现和认定的科学性、劳务品牌组织和 管理的规范化、执业行为和技术标准的专业 化提出了更高要求。

各地结合人力资源禀赋、资源特色、历史 传统、文化积淀以及产业优势等,分类型发 现、分领域培育富有区域特色的劳务品牌,并 以此为基础建立重点劳务品牌资源库,确定 本地区劳务品牌建设重点项目,形成指导目 录,实施动态管理。

比如,山西全省共有 122 个特色劳务品 牌,其中家政类 40 个、餐饮类 27 个、制造业 类 27 个、农林类 14 个、传统手工艺类 14 个, 覆盖 11 个市、76 个县(市、区), 劳务品牌就 业总规模达64万人。

一些地方健全劳务品牌质量标准体系和 诚信评价体系,维护劳务品牌良好声誉和形象。

比如,四川于2022年在全国率先制定省 级劳务品牌评价标准,湖南于 2023 年印发劳 务品牌领军企业认定和管理办法……在一些 地区, 劳务品牌评选认定、培训支持、创新创 业、产业发展等全链路,均有赖相关政策护航。

广东依托南粤家政(江门)数字化信息平 台及电子社保卡实名认证体系,建立信用档 案登记查询平台,实施守信激励和失信惩戒 机制,守信人员优先推荐服务,对失信人员列 入"黑名单"。

规模输出促就业

在山西省吕梁市和北京市房山区,有个 延续多年的仪式——每年春节,以大批"吕梁 山护工"为主角,家乡欢送"出山",房山欢迎 "讲京"。

北京家政服务市场广阔, 吕梁劳动力资 源丰富,两地"一拍即合",持续深入开展跨区 域劳务协作。2020年以来,一辆辆往来于京 晋两地的"点对点"专车,已累计将数千名医 院护工、养老护理员、月嫂育儿嫂、家政服务 员等市场急需劳动力,及时输送到岗位上。

"劳务品牌带动就业人数多,从业人员就 业稳定、收入更高、权益更有保障。"曹佳介绍 说, 历经数十年发展, 劳务品牌的促就业功 能,已由带动劳务输出向促进城乡劳动力高 质量充分就业转变。

多地将劳务品牌建设作为完善就业优先 政策的重点任务。

一方面,把发现培育、发展壮大劳务品牌 作为扩大就业规模的举措之一, 让劳务品牌 建设围绕当地劳动力,服务当地劳动力,提升 "家门口"就业吸纳能力。

以湖北为例,当地将劳务品牌创建主体 下沉至区县,着力构建"县域+特色"的劳务品 牌全域打造体系,目前已有202个劳务品牌, 基本实现"一县一品",甚至"一县多品",带动 400多万人就业。

·株辣椒何以成为"中国食品名城"

河南省漯河市被誉为"中国食品名城"。 近年来, 漯河市致力于推动科技与美味的双 向奔赴,以一株辣椒为原点,打造当地食品产 业发展新"椒"点。

提起辣椒,不得不提漯河临颍辣椒。临颍 县被誉为"中国生态辣椒之乡",辣椒种植面 积达44万亩,产量达13.7万吨,是豫中南地 区最大的小辣椒产销集散地。从辣椒种植到 精深加工、产品销售,临颍辣椒牵动着漯河现 代化食品产业链发展的多个环节。近日,由河 南省委统战部主办的新闻媒体"走民企、看发 展、提信心"系列采访活动走进漯河,探寻一 株辣椒何以成为"中国食品名城"新"椒点"?

土壤酸碱度、光照强度、环境湿度、风向 风速……在河南省颍山红农业开发有限公司 (以下简称颍山红)的云端控制台上,各辣椒 农田的数据实时显示,工作人员可通过手机 端对辣椒生长中的各关键因子进行数据监 测、管理。

近年来,颍山红运用物联网、大数据、人 工智能等技术手段,打造 5G 智慧辣椒种植应 用基地,将数字化深入辣椒种植、加工、储存、



销售的各个环节,逐步构建数字辣椒全产业 链生态

"我们把过去的'麦椒套种'创新为'麦椒 芝麻豆'轮作套种模式,一年能种植三季作 物,让农户增收。同时,我们还在订单化种植 的基础上,实现个性化种植,从色度、辣度、香 度等方面选择适合的辣椒品种,满足客户的 不同需求。"颍山红董事长王偌飞如是说。

辣椒不仅满足人们的味蕾,还在化妆台 前当起了"口红大师"。在漯河扎根 30 多年的 河南中大恒源生物科技股份有限公司(以下 简称中大恒源),便是辣椒的"个性化"客户之

中大恒源副总经理郑进航介绍,依托当 地丰富的辣椒资源,企业就地取材,以辣椒为 原料,经萃取、过滤、浓缩、精制等工艺制成辣

椒红素,具有美容抗氧化的功效,广泛应用于 口红、腮红等化妆品的调色与制作,并出口海 外,为全球多地带来一抹纯天然"中国红"。 不只是辣椒,多年来,中大恒源专注于天然植 物提取物研发、生产和应用全产业链,成为植 物界的"调色师"。

郑进航表示,目前,中大恒源生产天然色 素、天然香料、药食两用新资源食品等7个系 列、300多种产品,广泛应用于食品、药品、日 化、印染等领域,远销至欧洲、美洲等国家和 地区。

辣椒同样成为当地食品企业生产不可或 缺的原料之一。如果说颍山红是让辣椒走上 数字化之路,助力乡村振兴;中大恒源则是提 升了辣椒的产品附加值。那么,双汇、卫龙等 食品龙头企业,则让漯河这座"中国食品名 城"成为新"椒点"。

选材加工、制作分装、熟制消毒……在位 于漯河的卫龙美味二期园区生产车间内,其 自主研发的"小跑车"穿梭在数十条生产线 上,往返运送着各种食品原料。一包包卫龙辣 条、魔芋爽经数十道生产工序、数道"安检"

后,完成全自动化生产,打包装箱销往各地。 谈及一根辣条如何走出国门, 卫龙相关

负责人表示,卫龙以市场需求为导向,两家研 发中心不断改进生产工艺,推出新品;同时, 成立海外事业发展中心, 根据全球不同地区 的饮食特点,进行口味创新升级。据统计,卫 龙旗下的 10 余种休闲食品累计销量超 100 亿包,畅销全球40个国家和地区。

漯河官方数据显示, 食品产业是漯河的 主导产业,产品涵盖18大类、50多个系列、 上千个品种,形成了双汇发展、卫龙美味、南 街村等头部引领,中粮集团等20家世界500 强、32 家全国 500 强、75 家行业龙头企业扎 根漯河,7000余家食品企业竞相发展的格 局,中国(漯河)食品博览会成为中国食品产 业发展的"风向标"。

"目前,漯河食品产业总产值突破 2000 亿元,占河南省的五分之一。"漯河市委统战 部相关负责人介绍, 高标准建设中原食品实 验室,成为全省唯一省辖市牵头建设、挂牌即 运营的省级实验室,构建了"实验室+研究生 院+孵化器+中试基地+产业基金+产业园区" 全链条科研转化体系,未来漯河将聚焦营养 健康、食药同源、未来食品"三大主攻方向", 通过"一个产品"引出"一条支链"、带出"一个 产业"。